

开拓新空间 构筑新优势

安吉黄浦江源片区:乡镇抱团 文旅突围

吴丹 刘凌云

春雷炸响,群山觉醒。破局立新,共生共荣。

曾被视为安吉“大西南”,经济发展一度滞后的报福、章村、杭垓三镇,如今正以破竹之势重塑版图,锋芒尽显,“黄浦江源 户外首选”的形象深入人心。

全国性赛事接连落子,小镇文旅品牌频频“出圈”;上万游客涌入寂静乡村,高空滑翔、竞速骑行、绝壁攀岩、越野徒步、射击射箭等户外运动业态“百花齐放”;这里一跃成为招商热土,章村镇2024年吸引投资额超越过去10年总和;基础设施建设日新月异,老百姓翘首以盼20余年的水杭线竣工通车……短短两年,西南三镇接连演绎“山乡蝶变”。

实干争先,奋力奔跑的背后,正是体制机制改革激发的澎湃势能。安吉县县委县政府审时度势,深入西南三镇走访调研,锚定“让西南三镇跑起来,让西南百姓富起来”的战略目标,决心整合三地资源,推动片区组团式发展。2023年2月,黄浦江源片区应时而生,依托丰富的户外运动资源,明确了“打造户外运动天堂”的定位,一子落,满盘活。

寂静“大西南”,波澜自此起。这一举措,开启了深入实施“千万工程”的新探索,一场空间重塑、资源激活与要素重组的深刻变革轰轰烈烈地展开。

追梦,奔跑,一刻不停。2月6日,正月初九,安吉县“新春第一会”如约而至,吹响了春天里奋进的号角。把握好“时”与“势”,在好风景里写好产业共富大文章,黄浦江源片区正以更积极的状态,拼出加速度,干出贡献度。



杭垓镇和村“柿”集建成,村民在家门口开店创业。

抱团发展 因势利导下一盘大棋

驱车攀上铜锣山北坡,直抵海拔680米的黄浦江源滑翔伞基地。云端之上,五彩伞翼掠过竹海碧波,游客的惊呼与欢笑声交织。黄浦江源片区项目专员康凤英介绍道:“通过资源整合,我们将报福、章村两镇的山水优势融合,建成4个起飞场、3个降落场,全年飞行天数突破300天,打造成为世界一流滑翔伞基地。”伞翼划出的弧线,丈量着片区化改革的深度。

黄浦江源片区突破传统行政边界,将地理相

邻、资源相似的村庄统一规划,由安吉县领导统筹,推动核心资源集中整合,强强联合。

“与其各自为战,不如攥指成拳。”章村镇党委副书记、镇长侯文亮直言,西南三镇过去各自发展,产业规模小、知名度低。而片区化合作模式正是对这一困境的精准破解。资源共享、优势互补、差异落子,避免同质竞争,形塑强大的整体竞争力。

抱团发展的落脚点在哪?大余村建设发展的成功经验,不能照抄照搬。“必须找到适合自己的路子,想清楚要干什么,谋定而后动。”黄浦江源片区主要负责人陈小龙指出,站在全球视野谋划未来,围绕创建国家级旅游度假区和国际旅游示范地,开创全域全季全天候生态旅游格局。

确定具体思路,调查研究是源头活水。通过对3个乡镇36个行政村的资源、项目及旅游交通进行全面摸排,“3+2”产业矩阵破土而出:重点发展户外运动、自然教育和乡村度假,同时拓展数智创新与文化创意产业。

在绿水青山间,黄浦江源片区找到了破题密钥——户外运动。受生态红线限制的区域,就此成了构筑新优势的沃土。这里是西苕溪与黄浦江

的发源地,浙北最高峰龙王山耸立于此,森林覆盖率超85%,负氧离子浓度达森林级。山水相依,成就了天然的户外运动乐园。

立定目标,黄浦江源片区一盘大棋的布局清晰显现。围绕实体项目招引、一流赛事举办、协会俱乐部及户外装备产业引入,全力打造高质量户外运动产业体系。补齐交通短板,破解要素制约。2024年投入4.5亿元资金,实施16个交通基础设施项目;县道水杭线竣工通车,打通区域脉络,游客在片区内流动,三镇合作愈加紧密。

锚定新赛道,扬帆破浪行。在户外运动产业的强劲“东风”下,黄浦江源片区发展之势犹如破竹般锐不可当——

云上龙王山高山全季文旅度假综合体、寰宇低空经济文旅综合体等10多个户外赛事实体项目陆续落地;安吉国际射击俱乐部等20余个户外运动协会俱乐部成功引进;高山露营、古道徒步、山地骑行、水上乐园等多样化消费场景不断涌现,激发了长三角地区年轻客群的热情与探索欲望。2024年片区承办20余项国家级赛事,累计引流20万人次,带动三镇旅游业增收超35%,”黄浦江源 户外首选”品牌形象持续破圈传播。



2024中国自行车运动骑游大会吸引1700余名选手参赛

体旅融合 小镇点燃共富强引擎

2024年长三角地区自然岩壁公开赛期间,每天有上千名游客涌人章里镇章里村,超高的人气刷新了山村的知名度。

这一年,黄浦江源片区频频承办全国滑翔伞定点联赛(安吉站)、全国射箭总决赛、中国自行车运动骑游大会等高规格赛事活动,西南三镇忙得“热火朝天”。

举办高品质、高层次、有特色的赛事,瞄准的正是背后的“人气流量”和品牌效应。2024年安吉全国山地户外运动挑战赛吸引2000余名选手竞逐,越野跑、山地车、橡皮艇、溜索等项目轮番上演,“户外运动天堂”魅力尽显。

厚积薄发,户外业态带来的流量,日益成为小镇增收致富的强劲引擎。村民们惊喜地发现家门口的“变现”机会越来越多。在章里古道的起点,摊位的吆喝声此起彼伏,旺季时卖烧饼的村民一天能挣上千元;“两人股三收益”的共富机制,让村民和村集体都尝到了发展甜头——以资源、资产入股,挣薪金、分股金、拿租金。以报福镇为例,承接深溪峡谷漂流项目的客流红利,建成洪家三角

地停车场,村集体增收54.6万元。共富项目在西南三乡镇多点开花,生态资源真正变成了致富的“绿色资本”。

黄浦江源片区的文旅热情被彻底点燃。各村纷纷施展“十八般武艺”,以特色项目塑造品牌,新的文旅空间拔地而起。在杭垓镇和村,特色民宿错落有致。“我们引入了国家级射击射箭营地,一年间举办了7场国家级赛事,‘千家民宿’工程的董家头乡宿群落正在建设。借助周边漂流景区人气,沿街33户人家统一风貌建起了美食街。”和村村党委书记、村主任李再清感慨村庄变化翻天覆地。流量涌入,不仅带来乡村文旅产业的崛起,还有基础设施的完善与服务品质的升级。

乡村振兴路上,抱团发展、体旅融合正成为撬动高质量发展的关键支点。在三镇的政府工作报告中,“强村富民”“青年人乡”成为热词。越来越多的村民投身民宿经营、餐饮创业,成为乡村振兴的直接受益者与积极建设者。每当遇见黄浦江源片区工作人员,他们总会热情上前打招呼,脸上洋

溢着真挚的笑容。“现在政府牵头,我们小山村有了大名气,思路一开,日子越过越红火。”经常有村民这样感慨。这番朴实的话语,是振兴之路最生动的写照,也映照着干群携手同行的“鱼水深情”。

村民腰包鼓了,村庄颜值靓了,当家乡愈加被看见,一大批青年选择与乡村双向奔赴。曾一心想走出大山的章村镇青年储冰琦,在游客如织的村庄找到了新机遇,回乡开办民宿,旺季创收40多万元;同样选择扎根家乡的还有谷岸咖啡主人周叶琪,她在半山腰瀑布旁开设咖啡馆,凭借体育赛事、漂流和古道徒步带来的流量,暑假单日客流峰值达四五千人。信心倍增的她加码投资,带来了总投资超过2亿元的“安吉之心”项目,按照“两人股三收益”模式,让乡村资源加速变现。如今,水上乐园、越野赛道、直升机体验等新业态相继落地,为小山村注入源源不断的流量。

绿水青山间,共同富裕的画卷徐徐铺展,奔向美好生活的脚步更加坚定,黄浦江源片区的未来,愈加清晰可见。



当地群众用特色美食款待参赛运动员

政企同心 携手描绘发展新蓝图

1月2日,黄浦江源片区发布了2025年的赛事活动安排,彰显了其深远的战略眼光和对未来发展的坚定信心。

“上半年的赛事活动就已经非常精彩,包括第二届国际山地户外运动挑战赛、全国青少年射箭锦标赛,预计将吸引大量游客前来观赛和旅游,非常值得期待。”安吉悦美房车度假酒店项目负责人孙峰说。

说起与安吉结缘,他打开了话匣子。2024年,他来到报福镇考察,被当地丰富的生态资源和独特的旅游优势深深吸引。在决定投资后,安吉政府的贴心服务更是让他印象深刻,特别是当地构建的“亲清”政商关系,让他毫不犹豫地投下了信任票。“他们总是想在企业前面,帮助我们解决各种问题,甚至催着我们加快建设进度,以确保项目能够尽快落地。”孙峰感慨地说,“民风淳朴、自然环境好、营商环境好,在这干事创业,心不累!”

不搞形式主义,黄浦江源片区的营商环境以真抓实干、久久为功为基调,文旅实体项目负责人纷纷称赞。“黄浦江源片区成立,让我看到了更好的未来,点燃了信心。”同在报福镇,乐那石谷创始人金卫平望着所打造的千亩石屋群落,感慨万千。2013年启动的项目,因用地审批、基建配套等问题一度停滞不前。随着片区政策支持和资源整合,困扰多年的难题迎刃而解。看好未来前景,他决定加大投资,与国际酒店知名品牌“盐绚”达成合作,计划2025年上半年开业,抢占高端消费客群。

据了解,黄浦江源片区建立起涵盖政策、金融、宣传、运营等多维度的服务矩阵,“一张网”精准抓牢企业需求。越来越多的企业看到这片热土的潜力,优质项目、精英人才纷至沓来。2024年,章村镇引进了安吉之心云境山谷、共富漂流等20多个项目,总投资超20亿元,投资项目数量超过近10年总和。

可以预见,这个站位高远、思路清晰、谋划周全的片区自带“强磁场”,形成强大“向心力”,将赢得更多合伙人的青睐和尊重。如今,黄浦江源片区内,文旅项目正以“满格”状态刷新进度条。重点项目全面提速,总投资31.2亿元的云上龙王山全季文旅综合体完成项目谈判和设计;龙出没大峡谷漂流二期水乐园等多个“二期项目”不断加码,推动当地迈向全域全季全天候旅游和高质量打造全国户外运动目的地的发展新境界。

潮平两岸阔,风正一帆悬。从寂静山乡到文旅热土,从生态屏障到户外天堂,西南三镇的蜕变充分印证着“绿水青山就是金山银山”理念的实践伟力,彰显了安吉县政府创新体制机制、以人民为中心的决策智慧与责任担当。梦想铺底,实干落笔,黄浦江源片区奋勇争先,不负重托,在助推共同富裕、高质量发展上闯出新路,如今正以全球视野重构山水价值,依托抱团发展,借助制度创新打破要素壁垒,奋力书写着中国式现代化乡镇合作实践的崭新篇章。



夏日漂流景区人气火爆



黄浦江源片区举行首届村篮百场争霸赛